 

Организации,  физические лица имеют право на обжалование решений, действий или бездействия работников ООО «Страховое медицинское общество «Спасение» при выдаче полисов обязательного медицинского страхования  в досудебном и судебном порядках.
1) В досудебном порядке организации и физические лица вправе обжаловать решения, действия или бездействие работников ООО «Страховое медицинское общество «Спасение», осуществляющих выдачу полисов обязательного медицинского страхования:

a. Начальнику  управления организации и  развития ОМС ООО «СМО» Спасение» Гатиной Наиле Робертовне   письменно по адресу: 420059, г. Казань, ул. Хади Такташа, д. 94; по телефону: (843) 5-700-717.
b. Генеральному директору ООО «Страховое медицинское общество «Спасение» Глушкову Геннадию Николаевичу письменно по адресу: 420059, г. Казань, ул. Хади Такташа, д. 94.
 
Срок принятия решения по заявлению - один месяц со дня его получения. Указанный срок может быть продлен еще на 15 рабочих дней с целью получения необходимых документов и информации для рассмотрения заявления. 
Заявитель информируется обо всех принятых по его заявлению решениях путем направления в его адрес по почте письменного мотивированного ответа на заявление.
Кроме того, в досудебном порядке, решения, действия или бездействие работников ООО «Страховое медицинское общество «Спасение», осуществляющих выдачу полисов обязательного медицинского страхования, могут быть обжалованы путем обращения организации,  физического  лица в Фонд обязательного медицинского страхования Республики Татарстан по адресу: 420111, г. Казань, ул. Ветеринарная, д.6. Телефон горячей линии: 8 800 200 51 51.
2) В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации решения, действия или бездействие работников ООО «Страховое медицинское общество «Спасение», осуществляющих выдачу полисов обязательного медицинского страхования могут быть обжалованы в суде.
Обжалование решений,


действий или бездействия работников


ООО «Страховое медицинское общество «Спасение»


при выдаче полисов обязательного медицинского страхования, и рассмотрение поступивших жалоб (обращений) производятся в соответствии с действующим   законодательством Российской Федерации

















ТЕЛЕФОН «ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ» 8 800 100 07 17 


(ЗВОНОК ПО РФ круглосуточно и бесплатно)





ТЕЛЕФОН «ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ» 8 800 100 07 17 (звонок по РФ круглосуточно и бесплатно)








